



曾是省运会冠军的消防兵徐振腾,雪中脱战斗服为伤者取暖 那一刻没多想,只想保护伤者

文/图 本报见习记者 周伟佳 记者 苏洪印

雪天两车相撞,一对老夫妇受伤被困驾驶室。他和战友们火速破拆救援。等待急救车赶来时,他和战友们脱下战斗服为伤者取暖。鲜为人知的是,21岁入伍到济宁消防支队邹城大队古塔中队刚一年的徐振腾曾代表济宁在省运会团体飞碟比赛中夺冠。他说,“做消防兵是儿时梦想,时刻准备冲在灭火救援最前面。”



徐振腾正在日常训练。

训练场上的硬汉 面对镜头露羞色

7日上午9点半,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者见到了在济宁消防支队集训的徐振腾。这名21岁的小伙子1米7多,肤色偏黑。虽然在队伍里他显得不太起眼,可训练场上的他精气神十足,无论是长跑拉练还是负重攀登,他都会冲在队伍前列,表情和神态里透着一股不服输的劲。

训练完,面对记者以及镜头,他忽然像变了个人,拘谨中带着些许腼腆。“私下里他特别阳光开朗,就是见了陌生人会害羞,熟起来会放开很多,还很幽默。”说起徐振腾,和他一同来支队训练的济宁消防支队古塔中队指导员蔡正煜语气中满是赞赏。

这种赏识源于徐振腾日常工作中表现。10天前的一场救援更是加深了蔡正煜对徐振腾的认可。

室外温度-9℃ 他脱外套暖伤者

1月28日上午11点50分,古塔中队接到报警,104国道邹城市公安局反恐大队对面两辆轿车迎面相撞,事故中一轿车受损严重,一对老年夫妻受伤被困驾驶室。

古塔中队一辆抢险救援消防车、一辆泡沫消防车,12名消防官兵,迅速赶往现场救援。蔡正煜是带队救援的指挥员,徐振腾是参与救援的战斗员。“轿车车头严重变形,一对50岁左右的夫妻困在车里,驾驶座上的老太太用手捂住右胸,表情痛苦,脸上有血迹,副

驾驶座上的大伯已经没有了意识。”救援官兵赶到现场了解到,120救护车正在赶来急救的路上。

人命关天,救援刻不容缓。“驾驶室受挤压空间狭小,车门被卡住打不开。”迅速勘察现场后,蔡正煜立即下达作战命令,准备破拆轿车驾驶室救人。救援官兵分兵作战,一队疏散围观群众、维持现场秩序;一队持液压机动泵和扩张器破拆驾驶室。徐振腾和几名战友接令后在车前紧急破拆。

救援官兵齐心协力,约5分钟的时间成功将驾驶室破拆,准备将两名伤者抬出来。“当时救护车还没赶到,天空飘着小雪,前夜刚下了一晚上的大雪,天气非常寒冷。”蔡正煜回忆,他们带去的担架冰

凉,也比较薄,救援官兵们不放心把伤者放在冰冷的担架上。

说话间,只见刚刚完成破拆任务的徐振腾率先脱下救援服铺在地面上,这时战友们像约定好一样,没说一句话,也齐刷刷脱下救援服有序铺在地面上。随后救援官兵们转身迅速进入驾驶室,小心翼翼将两名伤者抬出来,放在带着暖温的救援服上面。不到10分钟,120救护车赶到,消防官兵协助医护人员将伤者抬上救护车。

从小有个消防志 如今如愿冲在前

“当时气温在-9℃左右,大家穿的都不多,尤其是徐振腾,救援服里只穿了一件薄毛衫。”蔡正煜回忆称,很多过往的市民及车主看到这一幕后也被感动了。随即,他们有人脱下了自己的外套,还有人从车里拿来车垫,纷纷送到被抬出的伤者跟前。

“脱下战斗服的那一刻没多想,一心想要保护好伤者。”

徐振腾说,那一刻就像本能反应,看到伤者痛苦,他内心隐隐作痛,想要争分夺秒把人救出来送医救治。

给人感觉踏实稳重的徐振腾入伍刚一年。“在队上,训练特别刻苦,常常不分昼夜,无论是体能还是日常业务都磨炼得很扎实,表现非常拔尖。”对徐振腾,蔡正煜始终夸赞有加。

徐振腾老家在邹城,鲜为人知的是,入伍前他曾是一名运动员。13岁被选拔进入体校,14岁进入济宁体校练射击。他曾在2014年山东省省运会男子团体飞碟比赛中和另外两名队友揽获团体冠军。

选择入伍成为一名消防兵,曾是徐振腾埋在心底的一个梦想。“我从小就喜欢看电视上消防官兵灭火救援的场面,觉得消防官兵就是英雄,能出入火场和各种危险场所,救人民于水火之中,实在太了不起了。”他说,如今自己如愿穿上了军装,非常自豪。今后,他会刻苦训练磨炼好技能,随时准备冲在灭火救援最前线。



护佑食安

临近春节,邹城市人民检察院派驻城区检察室联合食药、工商等部门,走进商超、药店等场所开展食品药品专项监督检查,保护群众食药安全。

本报通讯员 许胜君 田玉夏 胡思霄 摄